Test Refleksji nad Mysleniem 3

FAQ (Czesto zadawane pytania)

Pytania dotyczgce procedury badania:

Czy moge parafrazowac tresci historyjek albo pytania z arkusza?

Nie. Zaréwno tres$é historyjek, jak i pytania testowe powinny by¢ doktadnie odczytywane przez
badajacego ze slajdéw i arkusza z pytaniami.

Czy musze na biezgco zapisywac¢ odpowiedzi dziecka?

W trakcie badania nalezy notowad jedynie krétkie wypowiedzi lub gest czy wskazanie dziecka, ktore
jest odpowiedzig. Notowanie dtuzszych odpowiedzi utrudniatoby pozostawanie w dobrym,
naturalnym kontakcie z dzieckiem i dlatego cate badanie nagrywane jest na dyktafonie. Gdy
odpowiedz? dziecka jest dtuzsza, nalezy wpisa¢ w arkuszu znak ,V”, co oznacza, ze te odpowiedz
nalezy spisa¢ pdzniej z nagrania.

Czy moge powtarzac zadawane dziecku pytania?

Pytanie mozna jeden raz powtdrzyc¢ w trzech sytuacjach: gdy dziecko nic nie odpowiada na pytanie
przez 3 sekundy, gdy niewerbalnie wyraza niepewnos¢ (np. wzrusza ramionami) lub gdy prosi o
powtdrzenie pytania. Dotyczy to zaréwno pytan o zachowanie, jak i pytan o wyjasnienie oraz pytan
kontrolnych. Wyjatkiem sg zadania 2 i 7, w ktérych — gdy dziecko nie odpowiada na pierwsze pytanie
— badacz zadaje je w troche zmienionej formie (zobacz Instrukcja badania i oceny odpowiedzi w
TRM3; por. Arkusz odpowiedzi).

Co robi¢, gdy dziecko nic nie odpowiada na pytanie?

Zaréwno w sytuacji gdy dziecko nic nie méwi, jak i wtedy gdy niewerbalnie wyraza swojg niepewnos¢
(np. wzrusza ramionami), badajacy zadaje pytanie jeszcze raz i zapisuje udzielong przez dziecko
odpowiedz. Jesli dziecko dalej w zaden sposéb nie odpowiada, badajgcy wpisuje na arkuszu ,,BO”
(brak odpowiedzi) i jesli jest to pytanie o zachowanie bohatera, nie zadaje pytania o wyjasnienie w
tym zadaniu, co oznacza poziomg pauzg ,—" na arkuszu odpowiedzi. Jesli sytuacja ta dotyczy pytania
o wyjasnienie lub pytania kontrolnego, badajacy zapisuje tylko ,,BO” na arkuszu.

Co robi¢, gdy dziecko odpowiada , nie wiem”?

.....

bohatera, nie zadaje pytania o wyjasnienie w tym zadaniu, co oznacza poziomga pauzg ,—" na arkuszu
odpowiedzi. Jesli odpowiedz ,,nie wiem” dotyczy pytania o wyjasnienie lub pytania kontrolnego,
badajacy wpisuje jedynie ,NW".

Czy poprawiac dziecko, jesli w trakcie odpowiadania na pytanie testu myli ono bohateréw albo
odpowiada na temat nie tego bohatera, ktérego dotyczy pytanie?

W takich sytuacjach nie poprawiamy dziecka. Przed rozpoczeciem przedstawiania historyjek badajgcy
zaznajamia dziecko z imionami bohateréw. Dopiero gdy upewni sie, ze dziecko ich rozrdznia,
rozpoczyna badanie. W trakcie przedstawiania historyjek dziecko stuchajac sledzi obrazki
przedstawiajgce kolejne wydarzenia. Dodatkowo, zadajgc pytania testowe, badajacy zawsze wskazuje
bohatera, o ktdrego pyta. Wszystkie te dziatania majg na celu minimalizowanie szansy pomylenia



przez dziecko bohateréw. Odpowiadanie na temat nie tego bohatera, ktérego dotyczy pytanie moze
wynika¢ m.in. z tego, ze pytanie jest dla dziecka zbyt trudne. Poprawiajac je w takiej sytuacji,
podpowiadamy i naprowadzamy na wtasciwg odpowiedz, co w ramach procedury badania testem
TRM 3.0 nie jest dopuszczalne.

Pytania dotyczace oceny i kodowania wynikéw:

Czy badajacy ocenia odpowiedzi dziecka w trakcie badania testem?
Nie. Ocena odpowiedzi dziecka nastepuje po zakoriczeniu badania i wykonaniu transkrypcji.
Jak ocenia¢ odpowiedzi dziecka, ktérych nie znajde w kluczu odpowiedzi do testu?

Odpowiedzi zawarte w kluczu sg jedynie przyktadowe, co oznacza, ze nie obejmuje on catego zakresu
mozliwych odpowiedzi dziecka. Podstawg poprawnego przyznawania ocen jest wiedza na temat tego,
co bada caty test i jego poszczegdlne historyjki. W przypadku watpliwosci zalecamy kierowanie sie
ogolnymi wskazédwkami zawartymi w pliku Instrukcja badania i oceny odpowiedzi w TRM3.

Dlaczego do wskaznika POP i POZ nie wlicza sie pierwsze zadanie?
Zadanie 1 ma charakter prébny i stuzy jedynie oswojeniu dziecka z procedurg badania.
Dlaczego w zadaniu 6 jest tylko pytanie o wyjasnienie, a mimo to taduje ono wskaznik POP?

W procedurze obliczania wynikdéw testu przyjeto, ze jesli w zadaniu 6 dziecko cho¢ cze$ciowo
adekwatnie odpowiada na to pytanie (czyli uzyskuje przynajmniej 1 punkt za odpowiedz na pytanie o
wyjasnienie, czyli pytanie ,dlaczego?”), to takg odpowiedz zalicza sie jako poprawng i dodaje sie 1
punkt do sumy dla wskaznika POP.

Ktéra odpowiedz z zadan 2 i 7, w ktérych zadaje sie pytanie po raz drugi w nieco zmienionej formie,
liczy sie do wyniku dziecka?

Jesli dziecko odpowie poprawnie, to dostaje 1 punkt, niezaleznie od tego, czy poprawna odpowiedz
zostata przez nie udzielona po pierwszym pytaniu, po drugim (dopytaniu), czy po obu tych pytaniach.

Dlaczego po wpisaniu 0 w miejsce punktow za pytanie kontrolne, wynik dziecka w danym zadaniu
zeruje sie?

Przy liczeniu wynikéw w TRM 3.0 bierze sie pod uwage odpowiedzi na pytania kontrolne, co oznacza,
ze jesli dziecko na pytanie kontrolne odpowie btednie, to automatycznie za odpowiedzi na wszystkie
pozostate pytania w ramach danego zadania otrzymuje 0 punktéw, niezaleznie od ich poprawnosci.



